

Exponát měsíce

Výzbroj pelhřimovské gardy



Palné zbraně z poloviny 19. století mají evokovat existenci pelhřimovského střeleckého spolku a pelhřimovské národní gardy (NG). Ta vznikla, jako v řadě jiných českých měst, během revolučních událostí roku 1848. Pelhřimovský střelecký spolek (Pilgramer Schützenverein) se ustavil v roce 1846, jeho prvním velitelem byl Antonín Florian, bývalý hejtman pluku Saliz-Lamezen v Jindřichově Hradci. Florian se stal také prvním velitelem NG v Pelhřimově po jejím vzniku v květnu 1848. Střelecký spolek však vyvíjel svou činnost i za existence gardy, protože velká většina gardistů byla zároveň členy střeleckého spolku. Vyzbrojení gardy bylo zadáno smluvně 11. září 1848 pelhřimovskému puškari Václavu Farníkovi. Ten vyrobil pro NG celkem 116 ručnic (jedna za 12 zlatých), tedy větší část celkové výzbroje gardy. Konečný účet za zbraně, kte-

řý zaplatila pelhřimovská obec, byl 1392 zl.

Národní gardy byly v celé říši zrušeny patentem císaře Františka Josefa I. z 22. srpna 1851, rovněž pelhřimovská garda musela odevzdat zbraně na okresním hejtmanskovi.

Vystavené exponáty pocházejí s největší pravděpodobností z inventáře pelhřimovského střeleckého spolku, jsou to:

- vojenská ručnice z dílny Charwat s perkusním zapalováním a nabíječem, ráže 17,5 mm (polovina 19. století)
- kulovnice – terčovnice s osmibokou hlavní (7 polí s drážkami) a perkusním zapalováním, ráže 15,5 mm (polovina 19. století)
- střelecký terč s datem 10. července 1846 (Am 10 July 1846)
- růžková prachovnice
- dvě šerpy střeleckého spolku
- svolávací zvonek Národní gardy (1848)

Pelhřimov ovládlo rekordní snažení

Na třináctém ročníku festivalu padlo 73 rekordů, mnohé z nich vytvořili borci z našeho kraje

(pokračování ze strany 1)

Bublina měla průměr 2,8 metru. Dominik Pavliš z Pelhřimova setrval na nafukovacím rehabilitačním míči v pozici, při níž se žádnou částí těla nedotýkal země, po dobu 2.15:47 hodin.

Miloš Škorpil v průběhu 9.36 hodin doručil 200 zásilek ve dvaceti obcích a městech Pelhřimovska, přičemž uběhl vzdálenost 76,68 kilometru. Ondřej Svoboda z Pelhřimova vydržel za použití resuscitační loutky nepřetržitě resuscitovat po dobu 2.30 hodin, což představuje nepřímou srdeční masáž a umělé dýchání v poměru 15:2.

Petr Dumpík z Mokré dokázal udělat švih na prstu jedné ruky, a to postupně na malíčku, prstníčku, prostředníčku a ukazováč-

ku. Rekord proběhl na speciální desce s vyvrtnými otvory.

Lenka Marhanová z Chrudimi udělala v časovém limitu jedné minuty 86krát baletní cvik pasé na špičkách. Marika Krejčíková z Chrudimi vydržela tančit baletní bourrée na špičkách po dobu 15:02 minut. Lenka Michalcová z Heřmanova Městce vydržela stát na špičkách bez opory po dobu 40:08.46 min. Miroslav Helebrand z Otína vypil 100 syrových vajec za 9:42.09 minut. Kamil Hamerský z Bystřice nad Pernoučem představuje nepřímou srdeční masáž a umělé dýchání v poměru 15:2.

To jsou jen některé z celkem 73 rekordů, které během festivalu padly. Akci během dvou dnů navštívilo přibližně 15.000 diváků.



Pojídání bramborového salátu na čas. Téměř sportovní výkon. Foto: Luboš Pavlíček

Pěstounské rodiny navštívily Roštejn

Vondráček: Lidé s podobnými životními příběhy se vždy rádi vidí a mají si stále co povídat

Doupě • Na hradě Roštejn u Třeště bylo veselo. Krajské radní pro sociální oblast Jiří Vondráček (KDU-ČSL) zde přivítal přes 150 účastníků z 34 pěstounských rodin na dalším setkání pěstounských rodin Vysočiny, tentokrát v rámci tradičního Hodokvasu na Roštejně.

Účastníci setkání měli možnost vidět zapomenutá řemesla, vyzkoušet si stloukání másla, praní prádla na valše, výrobu svíček, kování na kovadlině a řadu dalších zajímavostí. Následovala netradiční prohlídka hradu a pro osmdesátku dětí byla připravena dobová pohádka a řada her a soutěží, ve kterých děti dostaly drobné dárky a sladkou odměnu. V hradní restauraci čekali na každého ob-



Atmosféru setkání dokreslovaly kulisy hradu. Foto: archiv kraje

čerstvení, v prostorách hradního nádvoří příjemné posezení a odpočinek a zájemci si mohli prohlédnout i malebné okolí hradu

ji si co povídat, je samozřejmostí a jako nadstavba je vždy taková legrace," řekl měsíčníku Kraj Vysočina Jiří Vondráček.

Děti si spokojeně užívaly soustředění a dospělí měli možnost k předávání zkušeností a zážitků, které s sebou přináší život v těchto rodinách. Pěstouni rovněž uvítali přítomnost sociálních pracovníků z obecních úřadů obcí s rozšířenou pravomocí, které se o pěstounské rodiny starají v místě bydliště. Přínosem byla i účast Nadace občanského sdružení Rozum a cit, která pod záštitou herečky Nadi Konvalinkové pořádá celou řadu zajímavých akcí pro pěstounské rodiny. Příjemnou atmosféru podtrhlo i nádherné počasí, které provázelo celé setkání pěstounských rodin na hradě Roštejn.

V kraji je další vysoká škola

Obrataň • Bez velkého zájmu tisku a pomoci politiků vznikla na Vysočině pobočka další vysoké školy. V Obratani na Pelhřimovsku již od září 2004 pracuje pobočka Vysoké školy J.A.Komenského v Praze. Na vlastní oči se o tom přesvědčili náměstek hejtmana Pavel Hájek (ODS) a radní pro školství Martina Matějková (ODS).

"Přijeli jsme se na pozvání starosty Obratane Josefa Hovorky podívat, jak vysoká škola pracuje a jaká je její spolupráce s obcí," sdělil měsíčníku Kraj Vysočina přímo při návštěvě Pavel Hájek. Vysoká škola využívá volných prostor v základní škole. Ta byla postavena v roce 1962 a v době největší slávy měla 250 žáků. Nyní má škola výjimku a poslední rok zde existuje i druhý stupeň ZŠ. Od září 2005 zůstane pouze první stupeň, protože stejně jako jinde ubývají děti. Nevyužitý prostor v budově byly nabídnuty vysoké škole J.A. Komenského a ta zde už v tomto školním roce využije 405 studentů formou kombinovaného studia.

Studijní skupiny mají jednou

za semestr týdenní studijní soustředění v Obratani a po zbytek semestru jeden den v týdnu konzultace a klasické zkuškové období. V Obratani mohou zájemci studovat doplňkové pedagogické studium, bakalářské studium speciální pedagogiky, volného času a andragogiku. Vysoká škola J.A. Komenského v Praze je největší soukromou vysokou školou u nás, v Praze má 2500 studentů, v pobočkách v České Lípě a Frýdku Místku dalších 700. „Obrataň je pro nás zajímavá kvůli blízkosti Černovic, kde mohou někteří studenti vykonávat praxi," uvedl vedoucí střediska v Obratani Jan Jenší. V Černovicích již mnoho let úspěšně funguje Diagnostický ústav, ústav sociální péče, speciální a pomocná škola a škola praktická.

„Jsem ambiciózním plánem obce a školy velmi mile překvapena. Vysoké školství na Vysočině potřebujeme a kraj by ho měl i v Obratani podpořit. Je to velmi dobrý příklad spolupráce s obcí a využití vyprazdňující se budovy školy," shrnula dojmy z návštěvy Martina Matějková.

Venkov spouští svoje informační centrum

Vysočina • V kraji vzniká Krajské informační středisko pro rozvoj zemědělství a venkova (KIS) pod názvem Agrovenkov Vysočina o.p.s.. Jedná se o obecně prospěšnou společnost, která získala statut KIS v letošním roce. Zakládajícími členy jsou nevládní zemědělské organizace – Krajská agrární komora kraje Vysočina, Zemědělský svaz České republiky a Asociace soukromého zemědělství České republiky. Do spolupráce s KIS se zapojil také krajský úřad, čímž projekt získal podporu regionální samosprávy. Velký důraz bude kladen právě na regionální aktivity kraje Vysočina v oblasti zemědělství a rozvoje venkova.

Krajská informační střediska pro rozvoj zemědělství a venkova začínají působit v rámci ČR na zá-

kladě nové koncepce poradenství v zemědělském podnikání, přijaté v minulém roce, a v souladu s cíli Koncepce zemědělského poradenství na roky 2004–2010. Cílem těchto středisek je zajištění toku adresně směřovaných informací na úrovni krajů prostřednictvím jednoho vybraného subjektu. To v praxi znamená, že skrze střediska bude veřejnost informována zejména o cílech Společné zemědělské politiky a postupech přijatých k jejich naplňování, záležitostech strategie bezpečnosti potravin, programech národních dotací, poradenského systému a realizace poradenského programu.

Úkolem KIS bude nejenom tyto centrální informace předávat, ale též je třídit a dopracovávat dle regionálních potřeb a rozvojových aktivit. Uvedený projekt předpo-



kládá bezplatné poskytování informací různými způsoby a formami – elektronickou (internet, e-mail, SMS) a písemně (informační letáky) a to plošně všem cílovým skupinám – zemědělským podnikatelům a jejich profesním sdružením, regionálním iniciativám rozvoje venkova a nevládním organizacím s rezortním zaměřením. O činnosti a aktivitách KIS kraje Vysočina bude odborná i laická veřejnost informována prostřednictvím médií.

Vysočina se přátelí s italským krajem

Vysočina • V kraji vzniká Krajské informační středisko pro rozvoj zemědělství a venkova (KIS) pod názvem Agrovenkov Vysočina o.p.s.. Jedná se o obecně prospěšnou společnost, která získala statut KIS v letošním roce. Zakládajícími členy jsou nevládní zemědělské organizace – Krajská agrární komora kraje Vysočina, Zemědělský svaz České republiky a Asociace soukromého zemědělství České republiky. Do spolupráce s KIS se zapojil také krajský úřad, čímž projekt získal podporu regionální samosprávy. Velký důraz bude kladen právě na regionál-

ní aktivity kraje Vysočina v oblasti zemědělství a rozvoje venkova.

Krajská informační střediska pro rozvoj zemědělství a venkova začínají působit v rámci ČR na základě nové koncepce poradenství v zemědělském podnikání, přijaté v minulém roce, a v souladu s cíli Koncepce zemědělského poradenství na roky 2004–2010. Cílem těchto středisek je zajištění toku adresně směřovaných informací na úrovni krajů prostřednictvím jednoho vybraného subjektu. To v praxi znamená, že skrze střediska bude veřejnost informována zejména o cílech

Společné zemědělské politiky a postupech přijatých k jejich naplňování, záležitostech strategie bezpečnosti potravin, programech národních dotací, poradenského systému a realizace poradenského programu.

Úkolem KIS bude nejenom tyto centrální informace předávat, ale též je třídit a dopracovávat dle regionálních potřeb a rozvojových aktivit. Uvedený projekt předpokládá bezplatné poskytování informa-



Miloš Vystrčil s Miroslavou Němcovou pracovali i při procházkách. Foto: archiv kraje

ci různými způsoby a formami – elektronickou (internet, e-mail, SMS) a písemně (informační letáky) a to plošně všem cílovým skupinám – zemědělským podnikatelům a jejich profesním sdružením, regionálním iniciativám rozvoje venkova a nevládním organizacím s rezortním zaměřením. O činnosti a aktivitách KIS kraje Vysočina bude odborná i laická veřejnost informována prostřednictvím médií.

Inzerce

www.kr-vysocina.cz

Kraj Vysočina
KRAJSKÝ ÚŘAD KRAJE VYSOČINA

Odbor dopravy a silničního hospodářství oznamuje:

V souvislosti s letní údržbou pozemních komunikací dochází při provádění stavebních prací k omezení silničního provozu povoláním uzavírek. Informace k zjištění aktuálního stavu uzavírek na celém území ČR jsou uvedeny na webových stránkách kraje Vysočina. Dostupné jsou ve sloupci nazvaném Informace, kde jsou uvedeny dokumenty odborů krajského úřadu a ve složce odbor dopravy a silničního hospodářství je zveřejněn odkaz na dopravní informace poskytované UAMK (Ústřední automatoklub ČR) jako aktuální doprava na celém území ČR nebo je možné tyto informace získat přímo na www.uamk.cz.

Krajský úřad kraje Vysočina, Žižkova 57, 587 33 Jihlava